

# 实实在在的变化 让群众获得感满满

本报讯(通讯员 玉树宣)中央生态环保督察在青海开展以来,全省上下不遗余力顺机制、补短板,全力以赴抓整改、促落实,在即知即改、立行立改、边督边改中化解群众反映强烈的生态环境突出问题,确保事事有回应、件件有落实,当一件件群众关心的问题得到及时核实整改,深得广大群众赞扬。

“玉树州玉树市巴塘乡相古村周边,正在修建达玉公路,施工方未对周边草地和林地进行保护,随意挖采;村民基本农田也被施工方挖采,遭受破坏。”接到交办的群众信访举报件后,玉树市政府主要领导第一时间组织召开专题会议,研究部署信访问题办理工作,及时赶赴现场开展实地核查。

“我们第一时间进行耕地修复,并在全村开展大范围排查工作,深入排查疑似问题隐患。接下来,我们将举一反三,在整改落实和建章立制上下功夫,确保取得长久效果不反弹。”巴塘乡相古村包点干部白玛求培说。

以实实在在的举措推进整改,针对施工单位违规在耕地内非法取料行为,12月5日,玉树市自然资源局对施工单位青海路桥建设机械工程有限公司进行了立案处罚,罚款金额7.9万元,并责令其限期进行耕地修复,目前耕地修复已完成。“几天时间就恢复好了,让我们真正感受到了党委政府为民办实事的速度和力度。”村民义西扎西甚是欣慰地说。

“举报人在班玛县县城内(县武装部旁)拥有一栋自建房,2001年向班玛县自来水公司交费1万多元接通了自来水。2009年,自来水公司以自来水管道升级改造为由切断了举报人等3户人家的自来水管,至今没有恢复供水。”果洛藏族自治州班玛县住房和城乡建设局局长唐正虎告诉记者,接到群众信访举报件后,第一时间联合亚尔堂乡相关单位,前往现场调查核实,自来水公司施工车辆也第一时间到达现场。

记者现场了解到,因举报人冬季不居住不着急通水,住建局、自来水公司负责人现场与举报人协商后决定按其意愿,于明年3月入住前完成通水,并签订了确认书。“如果不是举报人有事暂不居住不便于施工,两三天就能接通供水,除了所需材料费,施工和安装都免费。”唐正虎告诉记者。

“这是在真正为老百姓办事!”一旁的牧民永忠感慨道。

接到转办的“黄南州同仁市瓜什则村、杂家村、阿旦村、郭进村等村没有设置生活垃圾收集中转站,村民都将垃圾堆放在自家,各村内寺庙内也未放置垃圾桶。”针对这一群众信访举报件,黄南藏族自治州高度重视,州政府和市政府主要领导第一时间赶赴现场核查督导,全面开展农村垃圾清理整治工作,充分利用现有垃圾处置设施做好垃圾处理,以“村收集、乡转运”模式做好农村生活垃圾处置。

12月18日,记者来到信访举报点,300个120升的垃圾桶和6个大型垃圾箱已经配备到位,而且四村的公益性岗位人员每周定区包片对生活垃圾集中清运。

这样实实在在的变化让瓜什则乡的群众有了获得感。“政府对老百姓关注的事非常重视,第一时间解决。”“村里每两户家门口放置垃圾桶,我们很满意。”瓜什则村村民扎西拉且和周先卡日主动谈着新变化。

## 雪夜被困海拔4829米山顶

本报讯(通讯员 玉树宣)12月14日20时30分左右,玉树藏族自治州交警支队清水河直属大队接到指挥中心电话称:在G0613西(宁)丽(江)高速公路巴颜喀拉山山顶(589公里+600米处),路面积雪严重,有过往车辆被困,无法行驶,请求出警救援。

因巴颜喀拉山山顶海拔4829米,在冬天严寒气候下更易引发高原反应,大队出警民警第一时间携带氧气袋、铁锹等工具前往报警点。大队民警到达现场后立即询问了解举报人员的身体状况,对出现高原反应的人员立即采取吸氧救助措施,待高原反应缓解后立即转送到安全温暖的地方。路面执勤民警持续开展路面清雪保畅工作,采用抛洒融雪剂、铲雪除冰等方式清除路面积雪,保障道路安全畅通。其间,为被困车辆驾驶人提供氧气、热水等救助,成功救助被困车辆10余辆、驾乘人员10余人。

本版文字编辑 徐顺凯



## 长江源头的九道湾

玉树藏族自治州是长江南源当曲河和北源楚玛尔河(曲玛河)的发源地。长江在玉树州境内称通天河,藏语叫“治曲”,意为“母牛河”。牦牛在藏族人的生产、生活中有着极为重要的地位,藏族人对牦牛有着深厚的情感,称该段长江为“母牛河”,寄托了玉树藏族人民对美好生活的向往和憧憬。

以前,在人们的印象中,长江源头地区海拔高,缺少人类生存和文明发祥的条件,是文化的荒漠地带。但是在信息发达

的今天,随着各种探险、科考活动的不断增多,人们惊奇地发现长江源头的“母牛河”流域有着厚重的文化底蕴。

57岁的欧莎留着白胡子,是一位“年轻的老爷爷”。他祖籍治多县治渠乡,对当地的文化十分熟悉。

长江在母牛河段形成九道湾,这九道湾都有什么样的说法和特点,欧莎给我们一一道来。

第一湾麦格都考是养羊的好地方,可以放牧几千只羊,拐弯处是羊群过夜的大

羊圈。麦格都考地处治多县治渠乡治加村,是万里长江第一道湾。但是由于当地人迹罕至,不为人所知晓。人们往往把其下游200多公里的治多县立新乡叶青村的湾流当成母牛河的第一道湾。

第二湾帕秀宝贝勒格措萨,意思是富裕的父亲的牛犊和羊羔繁育的地方。

第三湾是修建寺院的地方(现曲麻莱县加绒寺)。

第四湾是拉吉曼德萨,是藏医采撷药材的地方。

第五湾麦白卓依萨,意为挥动红袖跳舞、伊舞的地方。

第六湾是杂热金恰措萨,意为匠人打制铁器和金饰品的地方。

第七湾是帕仲达仓巴提果萨,意思是仲达仓世世代代商贾开商店和市场的地方。

第八湾是昂昂木萨香代萨,意思是通天河流域种植蓝色青稞的地方。

第九湾是直本仓,意思是具有牛皮筏子可以渡河的地方。

欧莎讲得津津有味,听者听得心旷神怡。他虽然讲的是民间版的长江源头文明脉络,但是与科学考察发现的长江源头文化的现实情况非常吻合,使人备感民间文化的魅力和力量。(通讯员 才仁当智)

## 治多县为青年搭建创业大平台

本报讯(通讯员 才仁当智)12月19日,治多县三重天酒店演艺厅内济济一堂,座无虚席,治多县乡村振兴青年创业大赛、演讲大赛颁奖仪式在这里举行。

演讲大赛获得第一名的是来自曲麻莱县在治多县创业的青年2020班智卓,她演讲的题目是《乡村振兴与我见之》。第二名的选手才仁斯塔,他演讲的题目是《振兴之基需夯实》;仁青永吉演讲的题目是《环境保护乡村振兴的关键一环》。

治多县为了进一步巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,鼓励返乡大学生和进城牧民创业,统筹闲置资源,科学合理布局,利用原农牧民实训基地成立了治多县青年就业创业联盟孵化基地,得到万千青年的积极响应。

青年就业创业联盟孵化基地设有手工艺培训,骨雕培训,石雕培训,创业理论培训,缝纫培训,直播带货培训,计算机网络培训,办公桌椅、电脑、网络宽带、水电暖等软硬件设备一应俱全。并配有会议室、直播间、独立洽谈区,为治多县



有志于就业创业的青年创业者、大学生,提供场地和就业机会。依托就业创业孵化基地,职业培训和创业指导等各项帮扶,厚植就业创业优渥土壤,致力于打造一个围绕产业赋能,引才引智为功

能定位的综合性就业创业服务平台。平台注重学习及研发具有当地特色的产品,以牦牛为载体,开发了四种产品:牛角系列、牛绒系列、牛骨系列、牛皮系列,具有一定的市场前景。

## 高质量推进国家公园建设

本报讯(通讯员 玉树宣)前不久,国家林草局、财政部、自然资源部、生态环境部联合印发《国家公园空间布局方案》,遴选出49个国家公园候选区(含正式设立的5个国家公园),并提出到2035年基本完成国家公园空间布局建设任务。《方案》的出台是我国国家公园建设的又一标志性成果,对于推进国家公园高质量发展、建设全世界最大的国家公园体系具有重要的指导意义。

建立国家公园体制,是生态文明体制改革的一项重大制度创新。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,创新性地将生物多样性保护与国土空间规划相结合,推动落实生态保护红线制度,构建以国家公园为主体的自然保护地体系。2021年10月12日,习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上宣布,中国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等一批国家公园。国家公园建设以来在管理

体制创新、严格生态保护、社区融合发展等方面积极探索、积累经验,国家公园建设的成果已成为我国建设生态文明和美丽中国的亮丽名片。不断总结国家公园体制建设中的做法和经验,推动国家公园建设工作提质量、上水平,才能更好完成《方案》提出的目标任务。

高质量推进国家公园建设,应坚持实行最严格的保护。《方案》突出青藏高原、长江流域、黄河流域重点生态区位和生物多样性、典型景观分布,以国家代表性、生态重要性、管理可行性为统一尺度,把我国自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系。遴选出49个国家公园候选区,总面积约110万平方公里,共涉及现有自然保护地700多个。坚持生态优先,加强原真性和完整性保护,才能更好保护生物多样性,保护生态安全屏障。

同时,应努力实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。除了发挥生态功

能,国家公园还肩负着改善民生等重任,兼具科研、教育、游憩等综合功能。在第一批设立的国家公园中,农牧民通过生态补偿、公益岗位、发展特色产业等方式增加了收入,也提升了获得感。根据《方案》,全社会将共同参与国家公园建设,通过特许经营、志愿服务、生态管护公益岗位等形式吸纳原住民、社会公众,直接加入国家公园的保护建设管理,共享国家公园带来的生态福祉。推动绿水青山转化为金山银山,让自然财富、生态财富源源不断带来经济财富、社会财富,必将为国家公园建设提供更有有力支撑。

建立国家公园体制,对于推进自然资源科学保护和合理利用,促进人与自然和谐共生,推进美丽中国建设,具有极其重要的意义。以习近平生态文明思想为指引,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,高质量推进国家公园建设,必能进一步推动形成人与自然和谐共生新格局,我们生活的家园也必将更加美丽宜人。